

初心不改 琢玉成器

——记邵阳市第五届道德模范唐文汉

邵阳日报记者 傅畅璐

“我为义琦能参加2022年冬残奥会而感到骄傲!”5月8日上午,在新宁县崑山培英学校举行的张义琦欢迎仪式上,唐文汉作为张义琦的体育启蒙老师,分享了他的成长故事。张义琦是湖南省首位征战冬残奥会的运动员,也是唐文汉37年来培养出的600余名(包含残疾学生280余名)体育健将中的一位。这些体育健将曾先后获世界冠军9次、亚洲冠军1次、全国冠军17次。唐文汉多次荣获省、市、县优秀教练员称号,曾荣获“全国群众性体育先进工作者”“全国特殊教育优秀教师”等殊荣。2018年1月,唐文汉被评为邵阳市第五届道德模范。

1957年8月,唐文汉出生在新宁县白沙镇。1984年,从湖南省武冈师范学校毕业后,唐文汉进入白沙中学成为一名体育教师。日常教学中,唐文汉经常利用课余时间带着学生们一起进行体育训练。1992年春,唐文汉开始免费招收残疾学生进行训练。然而,许多残疾学生的家长并不看好唐文汉的举动,但唐文汉没有轻易放弃,

而是一次次苦口婆心做家长的思想工作。最终,家长们纷纷被唐文汉坚持不懈的精神所感动,开始支持自己的孩子。从此,唐文汉走上了无偿训练残疾学生之路。

“能培养残疾儿童成长,做什么都值得。”唐文汉根据残疾学生的年龄、伤残级别、个性,为他们选择适合的发展项目。学校没有场地,他就带着学生沿着江边、河岸、鱼塘、田埂跑步;没有专用体育器材,他就自己动手制作沙袋、跳板、杠铃……这些残疾学生中,有的离学校较远,有的行走不便,有的父母在外务工无人关照,唐文汉都将他们接到身边,给他们煮饭、照料日常生活。

举重学生贾友华幼时患病,不幸导致双腿残疾,出行十分不便。10余年来,唐文汉坚持每天走3公里山路去她家帮助她训练,学校没有适合贾友华的训练器材,唐文汉便自己绘图,找来木匠一起制作了一副较为专业的仰式举

重杠支架,还自己掏钱买来杠铃送到贾友华家里。2001年,贾友华举重成绩总是徘徊在55至60公斤之间,有时越训成绩越差,在她想放弃训练时,唐文汉不断勉励她。最后,贾友华又咬紧牙关坚持训练,不断刷新举重成绩。

“学生们为国争光,为家乡焕彩,我也乐在其中。”唐文汉说。37年来,唐文汉将自己的全部心血倾注在体育事业上,用实际行动践行着敬业友善的社会主义核心价值观,也正是这股艰苦奋斗的精神力量,强劲地推动新宁县体育事业的发展,白沙中学被确定为新宁县田径运动基地。唐文汉很欣慰,他带的学生们获佳绩无数:何红梅曾3次荣获世界柔道、举重冠军,4次获全国运动会冠军,多次获省运动会冠军;徐玉3次获得残奥运动会田径冠军;贾友华获第七届“远南”残疾人运动会冠军……沉甸甸的成绩,映衬着唐文汉闪闪发光的汗水。

践行社会主义核心价值观·新时代邵阳榜样

城市新气象



文明劝导,让我市道路更加顺畅,交通更加有序。图为志愿者正在邵阳经济技术开发区大兴路与邵阳大道交叉路口开展文明交通劝导。
袁进田 肖薇 摄

市蓓蕾幼儿园根据地处繁华地段和周边学校密集的特点,自1992年以来,每天选派教师志愿者上下学高峰期驻守斑马线,至今已经整整30年。

邵阳日报记者 袁光宇
通讯员 糜艳萍 摄影报道



志愿服务在邵阳
创建全国文明城市

一片丹心育英才

——记邵阳市第六中学教师刘贝

邵阳日报记者 唐颖 通讯员 唐熹微

她默默耕耘,心系学生,把满腔热血洒向教育事业;她带领身边教师,奋发向上,刻苦钻研,取得丰硕的教学教研成果;她兢兢业业,处处发挥先锋模范作用,以实际行动彰显共产党员本色。她就是邵阳市第六中学英语教师、市直教育系统优秀共产党员刘贝。

孜孜不倦为育人

刘贝专业功底扎实,是中南大学英语专业的文学学士,考取英语专业八级证书,是PETS首批口试考官、省中小学教师资格考试面试考官、省教育考试院高考阅卷先进工作者,由学校推荐入选省学考命题教师库。

多年来,刘贝一直利用休息时间,无偿为学生编撰学习资料、辅导答疑;义务为报考PETS二级口试的学生编写口

试指南,举行专题讲座;免费辅导学生参加中学生英语能力竞赛,被评为“全国优秀指导教师”。2020年学考前3个月,她每天利用午休时间,为小尹、小方等20位学生开展爱心辅导,助力他们顺利通过学考,创造学考100%合格率的佳绩。家长感激地对她说:“刘老师,我孩子说你是一位很有师德的好老师!他没有完成作业都觉得对不起你。”

疫情防控期间,刘贝主动通过班级群指导学生开展学科复习。她结合学考重难点,为学生录制系列音频课、视频课,利用个人微信公众号,发布“重读语篇”“图说语法”“战疫点滴”等系列课程,提升学生的语言能力、学习策略、思维品质及文化品格,落实立德树人的根本任务。

在本职岗位上,刘贝务实肯干,为全体学生的成长无私奉献,得到师生

的一致赞誉。

深耕不辍勤治学

“教而不研则浅,研而不教则空。”担任高中英语教研组组长的刘贝,从未停下务实提升的脚步。她带领全组老师建立教学资源库,组织学生开展“英语秀”“词汇墙”“英语词块竞赛”等日常学习活动;成立高中英语学科兴趣小组,开展赏析原声影片、经典英文诗歌赏读等活动,促进学生学科核心素养的发展。

面对新时代教学研究的高要求,她致力于开发校本课程。2018年,她主创的《高中生英语语言能力通关教程》,在邵阳市优秀校本课程评审中荣获一等奖,2019年,她主创的《高中英语学考通关导学》,在湖南省普通高中校本课程开发成果评审中荣获二等奖,2020年,她主创的《基于校情的高中英语学科拓展课程的实践研究》,获得第五届邵阳市教育教学成果三等奖。(下转6版)

培育和践行
社会主义核心价值观

一抹靓丽的文明底色

——记邵阳市2021届“文明窗口”单位

湖南省祁剧传承保护中心

邵阳日报记者 唐颖 通讯员 黄红华 岳志辉

“我们计划将在全市进行巡回演出,进一步弘扬爱国、敬业精神,讴歌新时代新英雄。”5月10日上午,湖南省祁剧保护传承中心恢复排练祁剧现代戏《种子方舟》。此剧取材于2018感动中国年度人物钟扬的事迹,通过艺术再创作,塑造了新时代知识分子典型的艺术形象。该剧目前已成为国家艺术基金资助创作项目,并荣获湖南省第七届艺术节“田汉大奖”。

湖南省祁剧传承保护中心是我市唯一一家省直院团。近年来,作为邵阳市的城市名片、重要的文明形象窗口,该中心充分利用我市深厚的祁剧传统文化资源,不断探索“祁剧传承+文旅融合+振兴新农村”新路径,助力全国文明城市创建。

营造创文氛围

该中心自成立以来,不断打造一支思想过硬、业务熟练、纪律严明、作风顽强的祁剧专业干部队伍。

2021年,该中心以岗位练兵为载体,狠抓能力培训工程,每月固定时间开展“党史教育”“四个专题”活动,重点学习《论中国共产党历史》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》《中国共产党简史》等书籍,广大干部职工养成了好学上进的良好风气。

同时,该中心结合实际,统筹安排,精心组织,树立“我为人人,人人为我,礼貌待人,做好人民的公仆”的服务意识。进一步规范了服务行为,优化了服务手段。该中心广泛推行首问责任制、服务承诺制,努力实现文明窗口服务,极大地提升了中心的服务水平和服务效能。

创新宣教活动

去年4月15日,该中心主任肖笑波应邀湘中幼儿师范高等专科学校的邀请,进校园开展名家讲座活动。在此期间,该中心还组织老师和演员们走进市二中、市十一中,为师生献上祁剧水袖的表演和祁剧的唱腔,同学们纷纷上台体验学习生、旦、净、丑四大行当基本动作,现场掀起一阵阵高潮。

近年来,该中心秉承传播普及传统戏曲文化知识的使命,开展丰富多样的主题活动。该中心与多所学校举办“戏曲进校园”活动,通过表演和邀请学生上台现场教学,在潜移默化中接受传统文化的熏陶,树立学生的文化自信和传播社会主义核心价值观;该中心开展“送戏下乡、演艺惠民”活动,每年在全市各乡镇演出120余场,坚持“三贴近”原则,以推动社会主义新农村建设、丰富群众文化生活为目标,演出得到了广大群众的热切欢迎。此外,该中心每年还开展“演艺惠民周末剧场”24场,受到戏迷观众的热捧。

助力文明创建

结合剧场演出和送戏下乡等工作,该中心进一步加强宣传,营造良好的文化氛围。通过不断推出讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄的精品力作,培养市民热爱家乡、建设邵阳的正能量。还利用剧院LED电子屏及场地设置宣传栏,大力宣传弘扬社会主义核心价值观。

同时,该中心在内部深入开展“为文明创建献计策、为祁剧事业添光彩”大讨论,组织文明创建知识测试活动,充分调动了全员参与的创建热情,营造了良好的文明创建氛围。

在双清区迴栏街社区,该中心组织志愿者开展文明交通劝导志愿服务活动。在各个路口,他们对行人不遵守交通信号灯和非机动车不戴头盔、横穿马路、逆行等违法行为进行劝阻,提醒行人增强交通安全意识,摒弃交通陋习,协助维护交通秩序。

在积极投入到创建全国文明城市活动中,该中心开展了“讲文明、讲卫生、讲科学,办公环境美化、净化、亮化”为主要内容的评比活动。通过开展交通文明劝导、组织观众有序观演、走访座谈慰问等志愿者活动,精准对接群众实际需求,积极发挥中心职能优势,为邵阳增添一抹靓丽的文明底色。

文明创建·共创共享

罗城乡:多措并举打造诚信经营环境

邵阳日报讯(记者 袁进田 龙江月 通讯员 陈东升)近日,邵阳县罗城乡联合五峰铺镇市场监督管理所、派出所、行政综合执法大队,开展物价督导检查,严厉打击哄抬物价等扰乱市场秩序行为,营造文明诚信的经营环境。

检查组深入农贸市场、集镇临街商铺、超市等场所,检查市场物价情况,详细询问米、油、肉等必备生活物资的价格及销售情况,检查组对发现的部分商户价格公示不够规范、部分商品补货不及时等问题进行了提醒,要求经营者及时纠正。

为提高广大商户的诚信观念和文明意识,该乡建立诚信经营“红黑榜”管理模式,设立文明诚信“红黑榜”公示牌,发动群众积极举报扰乱市场秩序行为。同时,开展“诚信经营户”“文明摊位”评比活动,建立和完善相应奖惩机制。该乡成立市场整治专班,将57名干部职工分为3个小组,分别由党委书记、乡长、党委专职副书记任组长,利用逢双赶集日开展市场集中整治行动,劝导商户严格落实“门前三包”,文明经营、诚信买卖。

践行社会主义核心价值观·诚信邵阳



如此涂鸦,大煞风景。袁进田5月12日摄于江北防洪大堤。

创文曝光台